

11.10.20  
3

अथ भौमादीनामुदयादिदिनानां निर्देशः —

भौमस्यास्तादुदयकुटिलर्जुत्वमौढ्यं क्रमात्स्या-

न्मासैर्वेदेश्च, दशमितैर्लोचनान्यां च दिग्भिः ।

जीवस्योर्णा सचरणयुगेः सागरेः साङ्खिवेदेः,

साङ्ख्यैकेन त्रिमुगदहर्नैरर्द्धयुक्तैस्तथाऽर्केः ॥

अन्वयः— भौमस्य अस्तात् वेदेः, अथ दशमितैः लोचनान्यां,

दिग्भिः च मासैः क्रमात् उदयकुटिलर्जुत्वमौढ्यं स्यात् । जीवस्य

उर्णा सचरणयुगेः सागरेः साङ्खिवेदेः (मासैः क्रमात् उदय-

कुटिलर्जुत्वमौढ्यम् स्यात्), तथा आर्केः साङ्ख्यैकेन अर्द्धयुक्तैः

त्रिमुगदहर्नैः (मासैः क्रमात् पूर्वोक्तं ज्ञेयम्) ।

तारा— भौमस्य मंगलस्य, अस्तादनन्तरं, वेदेः चतुर्भि-

र्मासैः, अथ दशमितैः मासैः दशत्रिमासैः, लोचनान्यां नेत्रान्यां

द्वान्यामिच्छाशयः, दिग्भिः दशभिः च मासैः क्रमात् उदय-

कुटिलर्जुत्वमौढ्यम् उदयः, कुटिलं वक्रत्वं, ऋजुत्वं मार्गत्वं,

मौढ्यम् अस्तः, एतच्चतुयस्यं भवति, जीवस्य गुरोः, अस्तात्

उर्णा मासैकेन, सचरणयुगेः सपादचतुर्भिर्मासैः, सागरेः

चतुर्भिर्मासैः, साङ्खिवेदेः सपादचतुर्भिर्मासैः क्रमात् (उदय-

कुटिलर्जुत्वमौढ्यं स्यात्) तथा आर्केः शानेऽस्तादनन्तरं साङ्-

ख्यैकेन सपादकेन मासेन, तथा अर्द्धयुक्तैः त्रिमुगदहर्नैः क्रमेण

शार्द्धत्रिभिः, साङ्ख्यत्रिभिः च मासैः उदयादिकं ज्ञेयम् ।

भाषार्थः— पश्चिम दिशा में मंगल के अस्त होने से

४ मास (१२० दिन) के बाद पुनः पूर्व में उदय होगा है। उदय

होने के १० मास (३०० दिन) के बाद वक्री होगा है। वक्री होने

के २ मास (६० दिन) के बाद मार्गी होगा है। मार्गी होने के

१० मास (३०० दिन) के बाद पुनः पश्चिम में अस्त होगा है।

यही उसके उदय-अस्त आदि का क्रम है।



गणनाद्यवम

शास्त्री-III

11.10.20  
1

अथ बुधशुक्रयोर्वक्रोद्गमादिकालावधिं निर्दिशति —

पूर्वास्तादुद्गमः परेऽनृजगतिस्तीयास्तमेन्द्रयुद्गमो  
मार्गोऽस्तोऽत्र च, दन्तदन्तदहनाष्टयाशदन्तैः  
चान्द्रेस्तत्परतत्परं त्वद्य ऋगोस्तद्वदिद्विमास्या ततो-  
ऽष्टमिर्मासिभुक्ताः क्षिणा, विधरपैकेनाष्टमासैः क्रमात् ॥

अन्वयः - दन्तदन्तदहनाष्टयाशदन्तैः दिनैः चान्द्रेः  
क्रमात् पूर्वास्तात् परे उद्गमः अनृजगतिः तीयास्तम् ऐन्द्रयुद्गमः  
मार्गः अस्तः स्यात्, तत्परतत्परम् अथ द्विमास्या ततः अवयमिः  
ऋग्क्षिणुका अक्षिणा विधरपैकेन च अष्टमासैः ऋगोः  
तद्वत् ।

वारा - दन्तदन्तदहनाष्टयाशदन्तैः दन्त ३२ दन्त ३२  
दहन ३ अष्टय १६ आश्याश ३ दन्तैः ३२ दिनैः चान्द्रेः बुध-  
स्य, क्रमात् पूर्वास्तात् पूर्वदिग्स्थान्तरं, परे पश्चिमायाम्,  
उद्गमः, ततः, अनृजगतिः वक्रगतिः, ततः तीयास्तं पश्चिमायाम्  
अस्तः, ततः ऐन्द्रयुद्गमः पूर्वस्थां दिशि उद्गमः, ततो मार्गः  
मार्गगतिभुक्तः, तत्पश्चादत्र पूर्वस्थाम् अस्तः स्यात् ।

अथ तत्परतत्परं क्रमेण वारं वारं पूर्वास्तात् परे  
उद्गमः, ततः परं क्रमेण द्विमास्या मासद्वयेन, ततोऽष्टमिर्मासैः,  
ऋग्क्षिणुका पादोनैकमासैः, ततोऽक्षिणा मांसस्य चतुर्मासैः  
ततो विधरपैकेन मासेन, ततोऽष्टमासैः, ऋगोः शुक्रस्य,  
तद्वत् उद्गमादिकं भवति ।

भाषार्थः - पूर्व दिशा में बुध के अस्त होने से दन्त ३२  
दिन के बाद उसका पश्चिम में उद्गम होता है और उद्गम होने के  
३२ दिन के बाद बुध की वक्रगति होती है । वक्रगति होने के  
दहन ३ दिन के बाद इसका पश्चिम में अस्त होता है । पश्चिम  
में अस्त होने अष्ट १६ दिन के बाद पूर्व में उद्गम होता है । पूर्व में



11.10.20  
4

पश्चिम दिशा में गुरु के अस्त होने के 9 मास (30 दिन) के बाद गुरु पुनः पूर्व में उदय होता है। पूर्व में उदय होने के सवा-चार मास (927 दिन) के बाद वृषी होता है। वृषी होने के 8 मास (920 दिन) के बाद मारगी होता है और मारगी होने के सवा-चार मास (927 दिन) के बाद पश्चिम में अस्त होता है। यही इसके उदय-अस्त आदि का सामान्य क्रम है।

पश्चिम दिशा में शनि के अस्त होने के सवा मास (37 दिन) के बाद शनि का पुनः पूर्व दिशा में उदय होता है। उदय होने के साढ़े तीन मास (905 दिन) के बाद वृषी होता है। वृषी होने के साढ़े-चार मास (935 दिन) के बाद मारगी होता है और मारगी होने के साढ़े तीन मास (905 दिन) के बाद पश्चिम दिशा में अस्त होता है। यही क्रम शनि के उदय-अस्त-मारगी-वृषी होने का है।

डॉ० सुद्विपर कुमार  
सहा० प्राचार्य (ज्योतिष)  
21030 सं० महावि० सुखसेना,  
पूर्वियाँ।



11.10.20

2

उदय होने के आठवाँ अर्धदिन के बाद यह मार्गी होता है और।  
मार्गी होने के 32 दिन के बाद पूर्व में बुध अस्त होता है। यही  
क्रम बार-बार होता रहता है।

इसी प्रकार पूर्वदिशा में शुक के अस्त होने के 2 मास  
के बाद इसका पश्चिम दिशा में उदय होता है। पश्चिम दिशा  
में उदय होने के 280 दिन (7 मास) के बाद शुक वक्री होता है।  
वक्री होने के 22 दिन बाद पश्चिम दिशा में अस्त होता है,  
अस्त होने के 7 दिनों के बाद पूर्वदिशा में उदय होता है। उदय  
होने के 22 दिन के बाद मार्गी होता है। मार्गी होने के पुनः  
7 मास (280 दिन) के बाद पूर्व दिशा में अस्त होता है। यही  
इसके उदय-अस्त-मार्गी-वक्री होने का क्रम है।

डॉ० सुद्विपर कुमार  
सहा० प्राचार्य (ज्योतिष)  
शा० उ० सं० महावि० सुर्वसेना  
पूर्णिमा।